Открытое занятие для педагогов ДОУ и музыкальных руководителей города
«Развитие чувства ритма у старших дошкольников в процессе музыкально – исполнительской деятельности»
Разработал: музыкальный руководитель высшей квалификационной категории Литвинчук Ирина Владимировна

Цель: Cпособствовать развитию чувства ритма у дошкольников в различных видах музыкально – исполнительской деятельности. Дать понятие дошкольникам  о значении ритма  и его важности в жизни человека.
Задачи:

· Научить дошкольников импровизировать и воспроизводить различные ритмические рисунки хлопками, шлепками;

· Обучить различным приемам игры ритмического рисунка на музыкальных инструментах;

· Развивать ритмический слух; 
· Воспитывать уважение друг к другу, умение радоваться успехам других детей.
Герои: Король Ритм – взрослый.

Реквизит: русский платок, мольберт, магниты, пособие «Этот удивительный ритм», музыкальные инструменты по количеству детей, презентация «В царстве Короля Ритма», сказка – шумелка «Пых», нотки – конфетки для сюрпризного момента и музыкальная шкатулка.
Ход занятия:

Под музыку дети входят в музыкальный зал и садятся на стульчики.

Музыкальный руководитель:

Здравствуйте, а давайте сегодня поздороваемся ритмично? Мы будем петь и прохлопывать свои имена по очереди.
Музыкальный руководитель поет приветствие:

Здравствуйте, ребята! Как вас всех зовут?

Дети отвечают пением (каждый ребенок пропевает и прохлопывает по очереди свое имя):

Соня –  Сонечка, Варя – Варечка, Поля – Поленька, Саша – Сашенька.
Музыкальный руководитель:

Молодцы! У вас отлично получилось спеть свое имя ритмично! Ритм живет в ваших именах, представляете! Ритм вообще нас всюду окружает, он нас зовет в увлекательное путешествие в царство музыки. Вы любите путешествовать? (ответы детей). Тогда я приглашаю вас в путешествие. Наша сегодняшняя встреча состоится в царстве Короля музыки – Ритма. Кто из вас может объяснить, что такое ритм? Из чего он состоит?
Дети высказывают свое мнение.

Музыкальный руководитель:

Ритм – это сочетание долгих и коротких звуков. Давайте вместе проговорим, что такое ритм (проговаривают правило). Послушайте песенку про ритм.
«Песенка про ритм»

Тук да тук каждый звук – так стучится ритм.

Тики – тук, тики –  тук, тики, тики, тук.

Теперь давайте все вместе пропоем и простучим кулачком по своему стульчику эту песенку.

Звучит волшебная музыка и на интерактивной доске появляется царство Короля Ритма.
Слайд 1.

Музыкальный руководитель:

Ребята, вы догадались, куда мы с вами попали? Это царство Короля музыки Ритма. У Короля Ритма в его царстве всегда порядок. Все четко и продуманно до мелочей. Он живет в своем государстве не один. У него есть королева и подданные. Сейчас мы с ними познакомимся!
Слайд 2.

Что случилось? Куда все подевались? 

Под музыку входит Король Ритм: Здравствуйте, ребята! Случилось несчастье в моем царстве! Налетел злой царь Бас и заколдовал всех жителей королевства. Ребята, расколдуйте моих подданных и мою королеву, и я не буду одинок!
Музыкальный руководитель:

Ребята, мы поможем Королю Ритму? Расколдуем его подданных и королеву? (ответы детей) 
Король Ритм: 

Чтобы снять чары, нужно выполнить задания царя Баса.
Музыкальный руководитель:

Мы готовы помочь! 

Король Ритм: 

Вот его первое задание: Игра «Когда я утром встаю». Чтобы лучше понять, что такое ритм, нужно сыграть в нее всем вместе.
Проводится дидактическая игра «Когда я утром встаю». 

Когда я утром встаю, и ярко светит солнце, 

Я пою и делаю вот так: 

(пропеть и прохлопать или проиграть на музыкальном инструменте любой ритмический рисунок – дети повторяют за музыкальным руководителем).

Музыкальный руководитель:

Теперь я попрошу каждого по очереди придумать свой ритмический рисунок и прохлопать его или проиграть на музыкальном инструменте, а мы с ребятами попробуем его повторить.

Каждый ребенок придумывает свой ритмический рисунок и озвучивает его хлопками или на музыкальном инструменте.
Благодаря ритму в музыке возникает особый ритмический рисунок, который помогает нам петь, маршировать, танцевать и играть в оркестре.

Король Ритм: 

Молодцы ребята! Вы справились с этим заданием!

А вот и второе задание от царя Баса. 
Король Ритм обращает внимание детей на мольберт, который накрыт русским платком (снимает платок). 
Ребята, посмотрите скорее на мольберт! Сколько тут божьих коровок прилетело! Они хотят с нами поиграть! 
Музыкальный руководитель: 
Большие божьи коровки мы называем – Та. Это долгие звуки. Маленькие божьи коровки мы называем – ти. Это короткие звуки. Из божьих коровок здесь выложен ритмический рисунок, а вам его нужно проговорить и сыграть на ложках под музыку, договорились?
Звучит русский народный наигрыш «Вологодский краковяк».
Под музыку дети вместе с музыкальным руководителем воспроизводят выложенный на мольберте ритмический рисунок.
Слайд 3: Нотный стан и ноты. Ребята, мы расколдовали подданных Короля Ритма. Кто же живет в царстве музыки?

Дети: Ноты! 
Музыкальный руководитель:

А как зовут Королеву царства музыки?

Дети: Мелодия!

Музыкальный руководитель:

Правильно! Мелодия. Без Мелодии и Ритма музыка жить не сможет. А кто знает, что такое мелодия? 

Дети высказывают свое мнение.

Музыкальный руководитель:

Мелодия – это красивое сочетание музыкальных звуков разной высоты (играет мелодию на пианино).
Король Ритм: 

Спасибо вам за помощь, дорогие ребята!

Музыкальный руководитель:

Мы всегда рады помочь нашим друзьям, правда, ребята? 
Король Ритм: Я хочу вам напомнить, что ритм имеет важное значение в жизни каждого человека. Без четкого ритма часы будут всегда сбивать время, солдаты не смогут маршировать в ногу, строители не смогут строить дома, дирижер не сможет дирижировать, а оркестр не сможет играть свою чудесную музыку.

Слушай, слушай, различай 

Звук короткий и протяжный, 

Чувство ритма развивай,

Это очень, очень важно!

Все вокруг для нас привычно,

Каждый звук для нас не нов.

Но послушай, как ритмично 

Ходит маятник часов:

Тик – Так! Тик – так!

Тик – Так! Тик – так!

Вот суворовцы шагают 

По широкой мостовой,

Маршировке помогает 

Барабанный четкий бой.

Ждет их доблесть, ждет их слава,

И глядит на них Москва.

Левой… Правой… Левой… Правой…

Раз, два! Раз, два!

Раз, два! Раз, два!

Давайте мы с вами тоже пройдем торжественным маршем по моему королевству!

Звучит «Торжественный марш Рокоссовского» музыка С.А.Чернецкого. Дети и Король Ритм маршем идут по музыкальному королевству.
Музыкальный руководитель:

А теперь мы с вами расскажем для всех гостей нашу музыкальную сказку «Пых».

Король Ритм: 

Я с удовольствием послушаю ее! (садится на стул)
Дети берут музыкальные инструменты и озвучивают сказку – шумелку «Пых».

Музыкальный руководитель:

Сегодня мы с вами совершили еще одно путешествие в царство музыки. Что вам понравилось, что запомнилось? (ответы детей)
Король Ритм: 

Мне было с вами очень интересно, но пора возвращаться в мое царство – меня ждут мои друзья! У меня для вас есть подарки! (вносит музыкальную шкатулку)
Музыкальная шкатулка играет, затем открывается, а в ней лежат нотки – конфетки сюрприз для детей.
Каждому ребенку вручается подарок.

Король Ритм: 

До свидания, ребята! До новых встреч!

Дети прощаются.

Под музыку занятие заканчивается.
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